

陕西宁陕县 农民年均纯收入不足3800元 率先在全国贫困地区实行15年免费教育 穷县办“富教育”，钱从哪儿来？ 地方财政的近四成投入教育

一个农民年人均纯收入不足3800元的国家扶贫开发工作重点县，率先在全国贫困地区实行15年免费教育——陕西省宁陕县此举一经传开，引起网民盛赞声一片。

那么，穷县办“富教育”，钱从哪儿来？如何保证免费教育的可持续性？“宁陕模式”是否具有推广价值？带着诸多疑问，记者驱车来到位于秦岭腹地的宁陕县破解谜团。



几名宁陕县四亩地幼儿园的幼儿在上課、做游戏(9月22日摄)。

苏宁国庆特价风暴之

全品让利 全球500厂商联手苏宁决胜十一



500大厂商“押宝”苏宁
构筑十一消费高地

9月初，三星、海尔、联想、LG、美的、松下、索尼、海信、创维、夏普、诺基亚、惠而浦、奥克斯、先锋等品牌便积极与苏宁洽谈了“十一”整体合作计划，签订了总规模达8亿元的巨量采购大单，并结合金九银十家电消费趋势，集中大量新品、特价机型集中投放苏宁。国内外500大知名厂商纷纷“押宝”苏宁，一方面是对“十一”整体市场的看好和乐观预期；另一方面，也是对苏宁的渠道消化能力充满信心。

青岛海尔郑州中心经理左栋、索尼(中国)有限公司郑州营业所所长刘坚峰等品牌厂商的负责人纷纷表示：针对苏宁的国庆促销活动，将集中高性价比产品及一些畅销货源专供苏宁，并保证对后续补货的12小时快速响应；全线产品都将给予苏宁优先资源倾斜，并提供海量特惠机型投放到此次十一黄金周。其他各大厂商也积极参与其中，优先为苏宁提供畅销机、特惠机以及新品资源，并在促销让利资源、礼品资源等方面给予苏宁大力支持，这些都是苏宁电器日前天天都是国庆“价”的重要保障。

家电促销盛宴

就在苏宁国庆黄金周

据二七广场店长韩店透露，面对国庆黄金周家电产品旺盛的消费需求，苏宁所有品类均大规模让利：厨卫全场6折起，空调全

场6折起，彩电品类全场7折起，冰洗品类全场7折起，生活电器品类全场8折起，3C品类全场88折起。而且，为配合十一促销，苏宁追加的30万台畅销机、50万套赠品已经全部到位，全部不限量供应。苏宁还专门成立商品及赠品调拨小组，全力保障苏宁的畅销机型及赠品第一时间到位；更有大量对开门冰箱、滚筒洗衣机、变频空调、厨卫套餐、智能手机、平板电脑以超惊爆价出售。

从9月23日起，苏宁天天都是国庆“价”，日日都有大实惠，不仅针对选购家电的消费者推出“一份预存、三份惊喜”的十一预存活动、20天内买贵补差保障，而且还推出单件满880元送电磁炉一台、累计满5880元送26英寸液晶一台或单件满600元返100元全场通用券、单件满3600元返500元通用券的优惠活动。同时，今日16:00—22:00，苏宁还将携手索尼、夏普、西门子等国际大牌上演本年度首次超级团购“惠”，为消费者奉上一场前所未有的奢华家电大餐。其中，索尼彩电降幅跌破行业低价，全场降幅200—2000元；首次联合西门子举行团购，毋庸置疑将会给消费者带来意想不到的惊喜，大力度让利、超值豪礼也将于今晚一一兑现；夏普彩电更是全场低至7折，且购指定70英寸大屏加送32英寸液晶电视或夏普空气净化器一台。让利之震撼，力度之空前，错过此次，再等一年！

樊无敌 / 文

核心
心事

穷县办“富教育” 一石激起千层浪

在很多地方家长还在为“入园难、入园贵”发愁之时，陕西宁陕县推出新政：今年秋季开学起，所有学龄前儿童将可以免费上幼儿园。此举意味着继两年前实现12年免费教育之后，这个县率先实现了从学前到高中的15年免费教育。

一石激起千层浪，《陕西宁陕县率先在贫困地区实现15年免费教育》的消息一经披露，立刻成为网上热点。这一消息被上千家网站转载，网友们通过微博、论坛、博客等多种方式进行转发并评论，在正在举行的第六届“中国地方政府创新奖”评选活动中，宁陕县率先实现15年免费教育也成为备受网民关注的议题之一。

网民“陈峥嵘”说：一个国家级贫困县，如此倾尽全力办教育，应是教育之福，百姓之福，也是实现经济发展的巨大潜力所在，令人感动。

新华网网友“沈峰”认为，在一些富裕地区幼儿园收费比大学收费还高的现实语境下，国家级贫困县“穷宁陕”却能把免费教育延伸到幼儿园和高中教育，这种穷县办出“富教育”的气魄，极具启示意义。

网友“肖导_品世界”说，经常是一些名不见经传的小县，能做出感动中国的教育壮举。公众在鼓掌和羡慕之余，都会发出如下感慨和质疑：那些富得流油的地方，为何就不能实现幼儿园到高中教育全免费？

记者
调查

宁陕的“教育账本”：财政的近四成投入教育

记者在宁陕县了解到，此次学前免费惠及全县2040名3至6岁适龄幼儿，其中包括来宁陕打工者的孩子，县财政每年将增加投入240万元。

而从2009年开始，全县1500多名高中生以及400多名职高生已经每人享受免费教育，县财政为每名高中生每年投入2000元(职高生每年1500元)，每年这一块的财政总投入约400万元。

据了解，宁陕全县7.4万人，去年一年农民人均纯收入3812元，地方财政收入仅3075万元。在这种情况下，宁陕县仍拿出1200多万元投入教育，占地方财政收入的近四成，远高于12.5%的全国平均水平。

早在2007年起，宁陕县开始实施“科教兴县”战略，依次推出农村住宿生营养计划和生活补助、免费职业教育、小学到高中免费教育，2010年实行蛋奶工程全覆盖。

宁陕县如此大手笔投入教育底气何来？县委常委蒋军给记者算了笔账，县域经济的发展、多头筹措和开源节流为宁陕坚持免费教育提供了强有力的支撑。

首先，宁陕县地方财政经常性收入，包括中央和省市转移支付的资金总数为22387万元，其中教育投入达6781万元，占资金总量的30%，今年资金投入将超过7000万元。

其次，近几年宁陕县大力发展生态旅游、绿色矿产、健康食品等三大产业，先后引进了16家省内外企业开发15个旅游项目，引资总额突破70亿元，目前已完成投资14.8亿元，今年即可为县财政新增几百万元的收入，财政稳步增长，后劲很足。

再者，宁陕县积极争取上级和其他方面的大力支持。目前县里已争取到建设基金、红十字会和中国福彩基金等项目支持，还有社会捐赠、财政安排、学校自筹等各种措施，筹集免费教育发展资金。

最后，厉行节约，出台多项规定压缩行政办公费用，在全县大力倡导节俭之风。

目前的宁陕县委县政府办公楼是由上世纪90年代的单身宿舍改建而成，十年未装修，风格简朴。“在宁陕，最漂亮的房子就是学校。”

专家
说法

“宁陕模式”能否复制？

“孩子上幼儿园每年要少交将近2000元钱，对我们农村家庭来说很重要。政府为我们老百姓做了件好事。”35岁的宁陕县四亩地镇农民李秋平对记者说。

和其他山区一样，这里工业欠发达，出门打工是绝大多数农村青壮年的唯一选择。“出去打工一个月也就一两千元。”李秋平说，“农村家庭一般有两个孩子，如果幼儿园和高中没有减免，一年几千元的学费是个沉重的负担。”

据宁陕中学校长赖邦国介绍，免费教育项目实施后，初中毕业生升学率、高中学生巩固率、学前儿童入学率大幅提高，初中毕业升学率由2007年的44.6%上升到了项目实施后的92%，高中学生巩固率也上

升到98.7%。

早在去年，靠丰富的石油资源脱贫致富的陕西吴起县就已实施全民免费教育。而对于名不见经传的宁陕，公众喝彩之余却有更多感慨：贫困小县尚能如此，其他县域经济更好的地区为什么不能复制？

采访中，一些干部认为，宁陕有地域的特殊性，至今在校学生不足万人，基数小，投入可控，宁陕经验并不具备可复制性。部分地区虽然经济总量较高，但人口总量大，无法构建普遍的教育福利和公平。

新华网网友“王传涛”说，对于绝大部分县域来说，实现免费教育缺的不是金钱，缺的是诚意和决心。

本版均据新华社电

国家级贫困县宁陕的教育模式一定程度上解决了教育发展不均衡、不公平的问题，体现了教育公平，并有效减少了贫困地区辍学率。与陕西神木、吴起等富裕地区的免费教育不同，“宁陕模式”更具有社会意义，值得各地学习和借鉴。

——西北大学教授、西北社会发展研究中心主任史耀疆

为了政绩，很多穷县大搞形象工程，把政府大楼先修了。地方政府更应该学习宁陕着眼长远、以人为本、关注民生的理念，科学发展，造福一方。

——陕西省社会科学院副院长、研究员石英

团体体检
可与各单位置换等价产品或消费
郑州远大体检中心 66895120
格力空调万人体检、市医保定点医院 www.yuanda120.com

郑州惊涛企业管理咨询有限公司
公司注册 代理记账
资质办理 环评代理 验资审计
电话：15303826981 0371-60902025
地址：郑州市金水区卫生路40号西二楼88号